На вопросы online конференции в "РИА Новости" о доступной среде для инвалидов ответил Директор Департамента Григорий Лекарев 

11/апреля / 
/ 

В конце марта Правительство РФ подписало государственную программу "Доступная среда", которая направлена на создание равных возможностей для инвалидов во всех сферах жизни. По ее результатам будет увеличено количество школ, в которых создана универсальная безбарьерная среда, позволяющая обучаться совместно инвалидам и здоровым детям (сейчас таких школ всего 2% по России, к 2015 г. показатель будет увеличен до 20%). Будет увеличено число транспорта, оборудованного для перевозки инвалидов. Большее число телепрограмм будут иметь субтитры – к 2015 г. 50% от общего объема вещания общероссийских телеканалов (в настоящее время - не более 15%.) Будет увеличено количество рабочих мест для инвалидов, а также улучшены условия главных бюро медико-социальной экспертизы. На вопросы ответил Директор Департамента по делам инвалидов Минздравсоцразвития России Григорий ЛЕКАРЕВ.
 
ответы на вопросы

Надежда Горбунова, Москва: 

Подскажите, пожалуйста, предполагает ли данная программа создание доступной среды в ВУЗах. Сейчас лишь единицы из них готовы работать со студентами-инвалидами. Планируется ли их обеспечивать специализированными автобусами? Ведь сейчас добраться до ВУЗа студент-инвалид может только на такси.

Григорий Лекарев: 
Обеспечение доступности образовательных учреждений должно стать приоритетным направлением государственной политики. Именно там, при совместном обучении детей-инвалидов и ребят без инвалидности формируется здоровое отношения к проблемам инвалидности с самого раннего возраста, и это двунаправленный процесс. Инвалидам, получившим образование в обычном образовательном учреждении, гораздо проще адаптироваться к взрослой жизни. Конечно, Государственная программа не обошла стороной этот вопрос. Скажу более, мы уделяем проблеме формирования безбарьерной школьной среды для детей-инвалидов особое внимание. Одним из соисполнителей Программы является Министерство образования и науки Российской Федерации. Программа планирует реализовать комплекс мероприятий по созданию в обычных образовательных учреждениях универсальной безбарьерной среды, позволяющей обеспечить полноценную интеграцию детей-инвалидов. Должна быть сформирована сеть базовых учебных заведений, в которых будут созданы такие условия, и по итогам реализации Программы, к концу 2015 года количество таких школ планируется довести до 20%. Сейчас их всего 2,5%. Также запланированы обучающие мероприятия для специалистов психолого-медико-педагогических комиссий образовательных учреждений по вопросам реализации индивидуальной программы реабилитации ребенка-инвалида в части получения детьми-инвалидами образования в обычных образовательных учреждениях. Учебный процесс тоже необходимо приспосабливать для нужд инвалидов. С целью обеспечения беспрепятственного доступа детей-инвалидов к образовательным учреждениям, будет проведено оснащение образовательных учреждений специальным, в том числе учебным, реабилитационным, компьютерным оборудованием и автотранспортом для организации коррекционной работы и обучения инвалидов по зрению, слуху и с нарушениями опорно-двигательного аппарата. Программа закладывает такие возможности, предстоит еще совместное обсуждение конкретных мероприятий с нашими коллегами из Минобрнауки на координационном совете. Хочу сразу предупредить возможный вопрос, все наши мероприятия по безбарьерной школе не отменяют коррекционного образования, оно во многом оправдано. Мы хотим расширить возможности ребят учиться в обычных школах.Что касается высших учебных заведений. Этот, на мой взгляд, чрезвычайно актуальный вопрос, неоднократно обсуждался с общественными организациями инвалидов, в том числе и на Совете по делам инвалидов при Президенте Российской Федерации. Согласно приказу Минобрнауки России от 30 декабря 2010 г. № 2211, по федеральным округам Российской Федерации определены базовые образовательные учреждения высшего профессионального образования, в которых создаются условия, обеспечивающие обучение инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья. Стоит отметить, что среди них Московский государственный технический университет имени Н.Э. Баумана, который имеет многолетний опыт подготовки студентов имеющих инвалидность и по нашему мнению может стать хорошим методическим центром в плане такой работы. Конечно, стоит стремиться, чтобы в каждом образовательном учреждении были созданы условия для обучения инвалидов, но на данном этапе важно определить, так сказать точки роста, определить базу. В дальнейшем, с учетом возможных рисков, которые будут выявляться и устраняться, следует распространять эти наработки наиболее широко. Непосредственных мероприятий по ВУЗам в Программе не содержится. Как бы обширна не была Программа, нужно понимать, что все мероприятия она вместить в себя не может, кроме того формирование условий доступности должно осуществляться и вне рамок программы.

Тамара П., Краснодар: 

Здравствуйте! Какие проекты по возвращению инвалидов в социум и недопущению изоляции от общества планируется реализовать в рамках программы "Доступная среда"?

Григорий Лекарев: 
Я бы сказал, что на это нацелена вся Программа. Именно полноценная и возможно более полная интеграция - это то, к чему мы стремимся. Так как барьеров очень много, и они как бы рассыпаны на пути инвалида почти во всех сферах жизнедеятельности, мы настаиваем на том, чтобы мероприятия были комплексными и системными по каждой отрасли. Не только одними пандусами необходимо обеспечивать доступность. Именно поэтому у нас так много соисполнителей в Программе и у каждого свой перечень мероприятий. Я перечислю соисполнителей: Минздравсоцразвития России – основной исполнитель, Минспортуризма России, Минтранс России, Минкультуры России, Минобрнауки России, Минсвязи России, Минрегион России, Минпромторг России, Федеральное медико-биологическое агентство, в ведении последнего находятся учреждения медико-социальной экспертизы. В рамках Государственной Программы условно можно выделить усилия по устранению физических барьеров, информационных и так называемых "отношенческих" барьеров. В плане физических барьеров, первоочередной задачей является объективизация состояния объектов наиболее значимых для инвалидов с точки зрения доступности. При этом Программа делает акцент на том, что классифицировать объекты следует как для инвалидов, испытывающих трудности при передвижении, так и для инвалидов с сенсорными и другими нарушениями. Итогом такой классификации, на основе обследования объектов станет формирование карт доступности. Это своего рода графическое обновляемое отображение на карте населенного пункта объектов, которые приспособлены для инвалидов, но паспортизированные по единой методике. Тут я хотел бы дать важное, на мой взгляд, пояснение. Тактика в отношении адаптации существующих объектов и объектов нового строительства различна. Стоимость адаптации существующих объектов может быть весьма значительной. Поэтому с участием общественных организаций инвалидов Программа рекомендует определить наиболее востребованные и значимые объекты для инвалидов и приступить к их адаптации в первую очередь. Кстати, такая этапность и постепенность преобразований рекомендуется и рядом международных организаций. В отношении объектов нового строительства. С 2009 года вступил в силу федеральный закон "Технический регламент о безопасности зданий и сооружений". Он содержит конкретные требования в части доступности зданий для инвалидов к любым объектам, в том числе и к процессу проектирования. Это касается и внутренней планировки здания, и эвакуационных путей и услуг транспортной инфраструктуры. На основании отечественного и зарубежного опыта можно сказать, что удорожание строительного проекта в целом, в случае учета требований доступности на этапе проектирования не существенные и составляют порядка 1-1,5%. Так как нормативными актами требования уже установлены, по нашему мнению, особое внимание следует уделять налаживанию эффективного контроля за соблюдением этих требований всеми застройщиками. В плане информационных барьеров. В некоторых городах мы уже видим появление контрастных тактильных полос возле подземных пешеходных переходов и в метро, кое-где появляется аудио дублирование графической и текстовой информации, существует некоторое количество телевизионных передач с субтитрованием и ряд других адаптаций, но системным этот процесс называть еще рано. Программа нацеливает регионы, которые разрабатывают собственные программы учитывать этот аспект, как элемент комплексности в подходах по обеспечению доступности. И физические и информационные барьеры присутствуют в любой стране в большей или меньшей степени. Приспособить в короткий промежуток времени все окружение нереально. Важно чтобы процесс этот начался и чтобы исполнители всех нормативов осознавали и поддерживали эти начинания, считали их необходимыми. К сожалению, результаты социологических исследований показывают, что в массовом сознании присутствуют стереотипы основанные на предрассудках. Опыт общения с инвалидами минимален. Мы считаем этот момент ключевым для формирования так называемого "отношенческого" барьера. Безбарьерная школа, о которой мы говорили, это важнейшее мероприятие в части устранения "отношенческих" барьеров. Кроме того Программа предусматривает проведение общественно-информационной кампании по различным тематикам. Это и инклюзивное образование, и проблемы трудоустройства инвалидов, и паралимпийское движение.

Ольга Лунина, Москва: 

На сегодняшний день лишь очень небольшое количество магазинов и других учреждений оборудованы пандусами для въезда инвалидов - колясочников. Какими методами будет решаться вопрос о возведении достойных конструкций для въезда инвалидов с владельцами частных магазинов?

Григорий Лекарев: 
Программа признает, что доступность в Российской Федерации находится на низком уровне. Количество оборудованных объектов действительно невелико. Инвестиции в "общедоступность" окупаются за счет расширения потребительского спроса. Это касается всех без исключения объектов, включая, конечно, магазины. Делая услугу доступной для инвалидов, вы открываете ее для новой категории потребителей. Это весьма многочисленная аудитория, только инвалидов в Российской Федерации более 13 миллионов человек. И что еще немаловажно, то, что удобно для инвалида, удобно и для других маломобильных категорий граждан, это и пенсионеры, родители с детскими колясками, беременные. Отказ в разумном приспособлении объекта или услуги трактуется Конвенцией ООН о правах инвалидов как дискриминация по признаку инвалидности. Действующее законодательство, в частности федеральный закон "О социальной защите инвалидов" устанавливает, что организации независимо от организационно-правовых форм создают условия инвалидам для беспрепятственного доступа к объектам социальной инфраструктуры. Конкретные параметры доступности зданий для инвалидов изложены в СНиП 35-01-2001. За уклонение от исполнения упомянутых мной требований юридические и должностные лица несут ответственность. В этом плане существует судебная практика.

Сергей Белов, Владимир: 

Григорий, здравствуйте! Какие цели перед собой ставит программа "Доступная среда" и какими методами будет достигаться их выполнение?

Григорий Лекарев: 
Основными целями Программы являются: формирование к 2016 году условий для беспрепятственного доступа к приоритетным объектам и услугам в приоритетных сферах жизнедеятельности инвалидов и других маломобильных групп населения; совершенствование механизма предоставления услуг в сфере реабилитации и государственной системы медико-социальной экспертизы с целью интеграции инвалидов в общество. Реализация мероприятий Программы будет осуществляться в 2 этапа. На первом этапе в 2011 и 2012 году предстоит провести обследование и паспортизацию объектов и услуг для инвалидов в регионах, определить наиболее приоритетные из них в здравоохранении, в сфере культуры и образования, спорта и физической культуры, на транспорте и т.д., разработать дополнительные нормативные документы для повсеместной реализации и федеральными и региональными властями. Также на первом этапе будут реализованы два пилотных проекта в шести регионах: В Республике Татарстан, Тверской и Саратовской областях будет отработано формирование доступной среды на уровне региона, а в Республике Хакасия, Удмуртской Республике и Тюменской области механизм поэтапного совершенствования медико-социальной экспертизы. Второй этап с 2013 по 2015 годы предполагает софинансирование региональный программ. Министерство здравоохранения и социального развития Российской Федерации осуществляет руководство и текущее управление реализацией Программы, координирует деятельность соисполнителей и регионов. Мы приступили к формированию координационного совета, в который вошли в том числе представители общественных организаций инвалидов. Соисполнители программы разработают методические рекомендации по компетенции, а также будут осуществлять контроль за реализацией мероприятий Программы по компетенции. Кроме того, мы рекомендуем регионам в ходе реализации мероприятий их собственных программ привлекать общественные объединения инвалидов для установления "обратной связи" и организации общественного контроля.

Юлия Д., Новосибирск: 

Здравствуйте! Расскажите, какие законодательные новшества планируется внести для полноценного осуществления программы "Доступная среда"?

Григорий Лекарев: 
Программа содержит самостоятельный раздел – основные меры правового регулирования. В 2008 году Российская Федерация подписала Конвенцию ООН о правах инвалидов, и в настоящее время идет работа по подготовке к ее ратификации. Минздравсоцразвития осуществляет разработку законопроекта, предусматривающего внесение изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам реабилитации и социальной интеграции инвалидов и ратификацию Конвенции. Кроме этого, субъектам Российской Федерации рекомендуется провести анализ нормативных правовых актов регионального уровня на предмет соответствия положениям Конвенции. Для полноценного осуществления программы планируется также провести актуализацию положений национальных стандартов Российской Федерации, сводов правил, строительных норм и правил Российской Федерации, инструкций и рекомендаций, иных нормативных документов, устанавливающих требования доступности для инвалидов и других маломобильных групп населения к зданиям и сооружениям.

Михаил, Санкт-Петербург: 

Здравствуйте! В каких сферах сегодня может работать инвалид? Возможна ли работа человека, имеющего инвалидность по профессии, не имеющей отношения к его болезни? Например, может ли инвалид-колясочник работать программистом?

Григорий Лекарев: 
Конечно, может. Законодательством Российской Федерации никаких ограничений в области занятости инвалидов по видам профессий не предусмотрено. В тоже время, учреждения медико-социальной экспертизы (далее – МСЭ) по результатам освидетельствования разрабатывают индивидуальные программы реабилитации инвалидов на основе оценки ограничений жизнедеятельности, вызванных стойким расстройством функций организма, а также формируют рекомендации по профессиональной реабилитации инвалида, с учетом реабилитационного прогноза и потенциала, знаний и навыков, мотиваций к обучению и получению новой профессии. При этом в практической деятельности учреждений МСЭ применяется перечень видов профессиональной деятельности, рекомендуемых для тех категорий инвалидов, у которых нарушения в состоянии здоровья являются определяющим фактором для избрания того или иного вида профессиональной деятельности. В рамках государственной программы Российской Федерации "Доступная среда" на 2011 – 2015 годы утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 17 марта 2011 г. № 175 предусматривается выработка и внедрение моделей взаимодействия учреждений МСЭ с органами занятости населения, в целях трудоустройства и переподготовки инвалидов. В настоящее время региональные программы, направленные на снижение напряженности на рынке труда органами государственной власти субъектов Российской Федерации предусматривают и осуществляют мероприятия по содействию занятости инвалидов.

Николай Смирнов, Самара: 

Григорий Здравствуйте! Государственная программа "Доступная среда" рассчитана на снятие физиологических барьеров для инвалидов. Входят ли в эту программу планы по снятию барьеров психологических?

Григорий Лекарев: 
Программа выделяет специфическую на мой взгляд задачу – устранение "отношенческих" барьеров. Развитие "безбарьерного" образования и информационная кампания должны помочь в разрушении негативных стереотипов. Мы планируем проведение социологических репрезентативных исследований об оценке инвалидами отношения граждан к проблемам инвалидов.

евгений, москва: 

Скорее пожелание - выйти с предложением в мосгортранс, чтобы обязали водителей подъезжать к бордюрам на остановках. Я ни разу не видел, чтобы водитель низкопольного автобуса вышел и откинул аппарель,хотя на остановке алтуфьево стояли со взрослым колясочником, так его несколько человек заносили в автобус, а в метро алтуфьево никогда не работал подъёмник для инвалидов. Известно, что в алтуфьево находится центр для инвалидов, и каждый день студенты-инвалиды ездят на занятия и много пожилых едут до диагностического центра на абрамцевской улице.

Григорий Лекарев: 
Вот именно эти на первый взгляд мелочи делают проблематичным пользование услугой целой категории граждан в уже приспособленном транспорте. На этом примере, на мой взгляд, видно, насколько необходимо учитывать формат услуги, а не просто приспосабливать объекты и транспортные средства. Государственная программа предусматривает расширение объемов использования низкопольных транспортных средств, а также механизм их использования. Субъектам Российской Федерации, как я уже говорил, отводится значительная роль в выполнении мероприятий, в том числе по совершенствованию предоставления услуг для инвалидов. Мы обязательно будем обращать внимание регионов на формат и особенности предоставления услуг.

Оксаночка Ясиновская : 

Здравствуете. У меня ребенок инвалид. Через два года нужно будет отдавать его в садик, потом учиться в школе. Очень хочется знать. Будут хорошие садики для детей инвалидов, а потом хорошие школы? Все в доступных местах? Будет какая нибудь программа, для детей с проблемой передвижением, ДЦП, и ряд других проблем. То есть учебные заведения будут распределятся по группам или все под одну гребенку? Типо инвалид и инвалид, какая разница кто адекватный кто нет. Мы из Санкт-Петербурга (система которая сейчас, ужасна, и именно "система")

Григорий Лекарев: 
Поскольку Российская Федерация подписала Конвенцию ООН "О правах инвалидов", сейчас реализуется комплекс мер по ее ратификации. Дети-инвалиды должны в полном объеме пользоваться всеми правами человека и основными свободами наравне с другими детьми. При этом неукоснительно должно соблюдаться уважение развивающихся способностей детей-инвалидов и уважение права детей-инвалидов сохранять свою индивидуальность. Конвенция подчеркивает, что государства-участники обеспечивают, чтобы инвалиды не исключались по причине инвалидности из системы общего образования, а дети-инвалиды - из системы бесплатного и обязательного начального образования или среднего образования. Мероприятия по созданию интегрированного образования – то есть, образования, позволяющего совместно обучаться в обычных школах детям-инвалидам и детям, не имеющим нарушений развития, вошли в Программу. Реализовывать данные мероприятия будет Министерство образования и науки Российской Федерации. Решение о том, в каком детском саде или школе будет обучаться ребенок-инвалид (обычная или специализированная) принимает писхолого-медико-педагогическая комиссия. В рамках Программы будут проведены обучающие мероприятия для специалистов психолого-медико-педагогических комиссий, образовательных учреждений по вопросам реализации индивидуальной программы реабилитации ребенка-инвалида в части получения детьми-инвалидами образования в обычных образовательных учреждениях.

Ибрагимов PARTIZAN Станислав: 

Добрый вечер, я инвалид 1 группы проживаю в г. Тюмень Тюменская область, закончил высшее образование по очной форме обучения в 2009 и до сих пор не могу устроиться на работу, так же хотелось бы знать почему инвалиды не которых групп инвалидности не могут иметь водительские права, мне приходиться нарушать законы, так как я езжу на автомобиле без водительского удостоверения...

Григорий Лекарев: 
Наличие группы инвалидности не является противопоказанием к вождению автомобиля. Вопрос о годности инвалида к вождению автомобиля решается водительской комиссией в лечебно-профилактическом учреждении в зависимости от наличия или отсутствия у него заболеваний, последствий травм или дефектов, являющихся медицинскими противопоказаниями к вождению автомобиля.

Семен |ВИДАЛЬ| Макаров: 

Моя мама инвалид 2 группы, пенсионер, имеет ли она право на оплачиваемый авиаперелет по России? если да, то через какой промежуток времени она имеет право воспользоваться этой привелегией? Спасибо

Григорий Лекарев: 
Инвалиды имеют право на бесплатный проезд на междугородном транспорте только к месту лечения и обратно, в соответствии с Федеральным законом от 17 июля 1999 г. № 178-ФЗ "О государственной социальной помощи". Бесплатный проезд на междугородном транспорте к месту лечения и обратно входит в состав набора социальных услуг. Порядок предоставления гражданам набора социальных услуг утвержден приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 29 декабря 2004 г. № 328 "Об утверждении порядка предоставления набора социальных услуг отдельным категориям граждан". В соответствии с данным приказом исполнительные органы Фонда социального страхования Российской Федерации организует проезд к месту лечения и обратно. Также в соответствии с приказом Минздравсоцразвития России от 7 февраля 2011 г. № 85н "О внесении изменений в Порядок предоставления набора социальных услуг отдельным категориям граждан, утвержденный Приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 29 декабря 2004 г. № 328", внесены изменения, при реализации которых для следования к месту лечения граждане вправе воспользоваться авиационным транспортом (экономический класс) при отсутствии железнодорожного сообщения либо при наличии у инвалида, в том числе ребенка-инвалида, заболевания или травмы спинного мозга

Лейла ✈ Хуснутдинова: 

Конвенцию об инвалидах планируют ратифицировать?

Григорий Лекарев: 
Да планируем. В настоящее время, Минздравсоцразвития России ведется работа по подготовке к ратификации Конвенции Организации Объединенных Наций о правах инвалидов, подписанной Российской Федерацией 24 сентября 2008 года. Проект федерального закона по этому вопросу согласован с МИД России и будет прорабатываться с заинтересованными федеральными органами исполнительной власти. Анализ действующего законодательства Российской Федерации показал, что оно в целом соответствует нормам Конвенции, однако имеется ряд новых принципов и положений, применение и реализация которых требуют внесения дополнений и изменений в действующее федеральное законодательство. Мы должны создать правовые, финансовые и организационно-структурные условия для реализации ее основных положений сразу после того, как она станет составной частью правовой системы Российской Федерации. С учетом этого, Минздравсоцразвития России подготовило проект федерального закона "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам социальной защиты инвалидов в связи с ратификацией Конвенции ООН о правах инвалидов". Законопроектом предусматривается создать правовые основания позволяющие добиться установления дополнительных полномочий и обязанностей органов государственной власти и организаций по обеспечению доступности для инвалидов объектов социальной инфраструктуры, транспорта, информации и услуг, то есть восполнить пробелы законодательства. Законопроект также коснется повышения эффективности государственной системы медико-социальной экспертизы и реабилитации инвалидов. Проекты федеральных законов о ратификации Конвенции о правах инвалидов и о внесении в связи с этим изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации после завершения их согласования с федеральными органами исполнительной власти и органами государственной власти субъектов Российской Федерации будут рассмотрены Правительством Российской Федерации и внесены в Государственную Думу.

Дана, Москва: 

Подскажите пожалуйста, где инвалидам искать работу?? может есть какие-то официальные организации, сайты по их трудоустройству?

Григорий Лекарев: 
В соответствии с Законом Российской Федерации от 19 апреля 1991 года № 1032-1 "О занятости населения в Российской Федерации" граждане, в том числе инвалиды, могут осуществлять поиск работы путем прямого обращения к работодателю, путем бесплатного посредничества органов службы занятости или с помощью других организаций по содействию в трудоустройстве населения. Полный перечень органов государственной службы занятости населения субъектов Российской Федерации можно найти на информационном портале Федеральной службы по труду и занятости "Работа в России", размещенном в сети Интернет по адресу: www.trudvsem.ru. На данном информационном портале размещены сведения о свободных рабочих местах (вакантных должностях), с адресами и телефонами органов службы занятости населения субъектов Российской Федерации, в которые были представлены данные сведения.

Раиса Гончарова (Машкина) : 

Как нам получить электроколяску для сына- инвалида с детства (ДЦП), купить у нас нет средств. Обращались в местные органы власти, получили отказ в письменной форме. У нас вообще на людей" такого сорта"обращают очень мало внимания.Сын общается с такими же ребятами из Украины, Германии, там совершенно иной подход и отношение к инвалидам. Почему в нашей стране такое безразличие к инвалидам?

Григорий Лекарев: 
В соответствии Федеральным законом "О социальной защите инвалидов в Российской Федерации" обеспечение инвалидов техническими средствами реабилитации осуществляется на основании индивидуальных программ реабилитации (ИПР), разрабатываемых учреждениями медико-социальной экспертизы (МСЭ) по месту жительства инвалида. Состав таких средств, выдаваемых бесплатно, регламентирован федеральным Перечнем реабилитационных мероприятий, технических средств реабилитации и услуг, предоставляемых инвалиду, утвержденным распоряжением Правительства Российской Федерации от 30 декабря 2005 № 2347-р. Следует отметить, что в данный Перечень входят кресла-коляски с электроприводом. Согласно законодательным и другим нормативным правовым актам обеспечение инвалидов техническим средством реабилитации рекомендованной в ИПР конструкции осуществляется бесплатно исполнительными органами Фонда социального страхования Российской Федерации (далее – Фонд), или уполномоченными органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, в случае заключения соглашения с Минздравсоцразвития России. (В настоящее время заключено 21 соглашение). В связи с изложенным, в случае установления специалистами МСЭ в рамках ИПР нуждаемости, в кресле–коляске с электроприводом, инвалиду (лицу, представляющему его интересы) необходимо обратиться в исполнительный орган Фонда по месту жительства или орган социальной защиты населения.

Наталья Борисова (Ватуева): 

Уже создали возможности для слепых в колл-центре. Уже полгода деньги не платят... Вопрос: Куда инвалидам обращаться в таком случае? Город Москва

Григорий Лекарев: 
По таким вопросам Вы можете обращаться в том числе и к нам в Минздравсоцразвития России.

Стас Бендиченко : 

Транспорт? часто колясочнику из дома-то трудно выехать. Пример: Управляющая компания пошла на встречу инвалиду -колясочнику. Установила в подъезде пандус (чтобы съезжать было удобно). Через некоторое время жильцы дома пандус убрали. Мол, ходить им неудобно...Муниципальные органы , больницы, магазины... Много где пандусы установлены? Это к вопросу что не только в транспорте, а вообще в передвижении. А их десятки тысяч в РФ.

Григорий Лекарев: 
Мест, где смонтированы правильные пандусы, предусмотрены другие адаптации для инвалидов, предоставляются услуги с учетом потребностей инвалидов, действительно не так много, как это необходимо. Именно поэтому и разработана государственная программа. Нужно только очень хорошо понимать, что проблема эта настолько масштабная, что силами только государства ее не решить. Формирование доступной среды – это длительный процесс, и этот процесс должен быть непрерывным и комплексным. Общественные организации, представители бизнес-сообщества, представители органов государственной власти – могут внести в эту работу ценный вклад. Гос программа закладывает идеологическую основу доступности и предлагает последовательность действий. На конкретных примерах, мы хотим показать, какие цивилизованные современные подходы существуют, как использовать лучший отечественный и зарубежный опыт, как найти оптимальную разумность в приспособлениях. Мы хотим дать сигнал обществу об усилиях государства по обеспечению прав инвалидов. Многие социологические исследования показывают, что наиболее дружественные, готовые помочь инвалидам люди – это те, кто имеет опыт личного общения с ними. Нам еще многое предстоит сделать в уменьшении дистанции между инвалидами и не инвалидами. То конструктивное сотрудничество, которые мы получили в ходе разработки государственной программы от общероссийских и региональных общественных организаций, от регионов и инвалидов вселяет в нас оптимизм.

Источник: РИА Новости 

