Как решаются проблемы организации досуга,  

социальной реабилитации и интеграции инвалидов 

 в железнодорожном районе города Екатеринбурга 

 ========================================

                                                                                           Инвалидная коляска, палки или костыли.

                                                                                                      Рук усталые запястья жизнь в толканье обрели.

                                                                                        Наша главная атака – на величие обид. 

                                                                                                             Улыбаться, а не плакать будем, брат мой, инвалид! 

                                                                                                                                                          (Евгений Плотников)

    Положительное решение проблемы организации досуга  социально уязвимых категорий населения, к которым в первую очередь относятся лица с ограниченными возможностями (инвалиды),  оказывает неоценимую помощь в социальной реабилитации и  преодолении их социального отчуждения. Постоянная и целенаправленная работа ВОИ ж/д района по активному включению лиц с ограничениями в состоянии здоровья в культурную и физкультурно-спортивную досуговую деятельность помогает    формировать и укреплять  их ориентации на духовно-нравственные ценности в развитии и реализации своих способностей. 

   Решение этой благородной задачи  через организацию активного и творческого досуга помогло руководству и активистам ВОИ ж/д р-на  найти путь повышения «ценности жизни» у лиц с ограниченными возможностями в состоянии здоровья, но с безграничными способностями в борьбе за победу над своим недугом. Лица с ограниченными возможностями становятся здоровее и сильнее, когда их окружают верные друзья, в общении с которыми у них пропадает чувство одиночества и тоски,  а возникает надежда на то, что  они кому-то нужны.     «Мы ненавидим, если нас жалеют, и в трудной повседневности своей становимся сильней и здоровее при помощи единства и друзей», - эти слова написал замечательный поэт Сергей Ольгин. 

   Ограниченные возможности в состоянии здоровья человека, иначе инвалидность, часто воспринимается нашим гражданским обществом как проблема, но за нее должно нести ответственность само гражданское общество, поскольку нетрудоспособность и ограничения инвалидов в значительной степени создаются этим обществом. 

   Первостепенной задачей гражданского общества с гуманистически ориентированной социальной политикой в отношении людей с ограниченными возможностями является создание  атмосферы полноценной жизни и таких условий, при которых качество жизни этих людей не отличается от остальной части населения. Ведь лица с ограниченными возможностями  могут активно участвовать в общественной жизни, заниматься любимым делом, проявлять себя в личностном плане, получать эмоциональный заряд.    
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   Председатель ВОИ ж/д р-на Пермякова Людмила Викторовна и  ее верные помощницы Вешкурцева Антонина Максимовна и Грищенина Нина Сергеевна стремятся создать  условия, которые позволяют инвалидам существенно повысить эффективность процессов социальной реабилитации и интеграции  путем формирования двигательной, интеллектуальной и коммуникативной активности. Создание доброжелательной атмосферы в ВОИ ж/д р-на позволяет полноценно, интересно и творчески  жить с окружающими людьми, решая, таким образом, социально-психологические проблемы интеграции и вопросы взаимоотношений со здоровыми людьми.  

   В течение 10 лет руководство ВОИ ж/д р-на  успешно решает обозначенные проблемы  через различные формы культурной и физкультурно-спортивной деятельности. Эффективно решаются они, прежде всего, через организацию досуга, свободного времени инвалидов, ибо от того, каким образом используется это время, чем оно заполняется, во многом зависит не только здоровье и самочувствие инвалида, но и активность вне рамок свободного времени.  

   Лицам с ограничениями в состоянии здоровья через социально-культурную реабилитацию дается шанс (хотя бы в сфере свободного времени) доказать себе и обществу право на активное существование – в умственном и физическом (телесном) плане. Исключительно важным в этом плане для лиц с ограничениями в состоянии здоровья (особенно с нарушениями опорно-двигательного аппарата) имеет адаптивная (лат. adaptare приспособлять) физическая культура, которая представляет собой обширную область деятельности, направленной на активное содействие всестороннему и гармоничному развитию личности человека, имеющего врожденные или приобретенные нарушения физического или психического развития. 

    Ведь еще в XVIII-XIX столетиях было установлено, что двигательная активность является одним из основных факторов реабилитации лиц с повреждениями опорно-двигательного аппарата. В реабилитации инвалидов  используются физические упражнения, подвижные игры и виды спорта, способствующие совершенствованию природных задатков и способностей, генетически заложенных в каждом человеке, которые наиболее пригодны и эффективны для различных групп инвалидов, ибо занятия физической культурой и спортом не являются прерогативой только здоровых людей. Инвалиды даже с такими серьезными травмами, как повреждение позвоночника при желании могут заниматься адаптивной физической культурой и принимать участие в соревнованиях. Не случайно вслед за Олимпийскими играми проводятся Паралимпийские игры для лиц с ограниченными возможностями. 

   Адаптивная физическая культура и  спорт как занятия телесными упражнениями и  тренировка мышц, требующие  значительных волевых усилий, позволяют инвалидам любой категории  развивать определенные функции своего тела так, что ошибки и невозможность других функций почти не замечаются. Именно это можно наблюдать на культурно-спортивных мероприятиях ВОИ ж/д р-на, где  учитывается то, что занятия инвалидов спортивными играми, физическими упражнениями и спортом предполагают не только соблюдение режима труда и отдыха и возможность отдохнуть и развлечься, но и отвлечься от грустных мыслей, вызванных состоянием инвалидности. Вместе с тем двигательная активность через участие в играх, соревнованиях, экскурсиях содействует интеграции инвалидов в общественную жизнь, помогая в единоборстве с болезнью и одиночеством.

    Участие в спортивных соревнованиях дарит участникам возможность  испытать радость победы над своим соперником, которая достигается на основе воли, настойчивости, длительной подготовки и надежды, а также возможность пережить необычайно радостное чувство победы над самим собой, над своими слабостями и недостатками. В результате появляется бодрость, мужество, целеустремленность и желание испытать  радость самоутверждения, самореализации и  самосовершенствования, радость ощутить себя полноценным, а не ущербным человеком.     

    Инвалиды, занимаясь физической культурой и спортом и участвуя в спортивных соревнованиях, получают возможность достигнуть того, что подчас кажется просто фантастическим и невозможным. Положительным фактором спортивной деятельности инвалидов с повреждениями опорно-двигательного аппарата является то, что в соревнованиях выявляются индивидуальные возможности участников соревнований, регламентируются только личные достижения. В качестве иллюстрации этого могут служить соревнования инвалидов с поражениями двигательной функции (в колясках, на костылях, на протезах), которые регулярно проводятся в течение года на разных площадках города (районных, городских и областных).
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    Где еще можно увидеть такие одухотворенные и счастливые лица! Ведь каждый участник соревнований одерживает победу, прежде всего, над собой, над своим недугом, проявляя железную волю к победе, твердость характера и стойкость. Именно здесь формируется и развивается двигательная культура, а также овладение искусством движений, показателями которого являются: гибкость, ловкость, сила, меткость, координация движений и другие физические качества, а также двигательные способности у лиц с ограничениями двигательной функции. 

   Однако на пути включения инвалидов в физкультурную и спортивную деятельность имеются социальные барьеры и проблемы. Это чисто медицинские проблемы (физическое состояние многих инвалидов затрудняет их приобщение к спорту), это проблемы технического плана (для занятий спортом инвалидам, как правило, нужно специальное оборудование, которое не всегда имеется в наличии). Одной из проблем является  отсутствие спортивной площадки для тренировок и отсутствие специально оборудованного транспорта для инвалидов-калясочников. Следует учитывать и психологические проблемы (многие инвалиды стесняются своего состояния). 

   Отношение к инвалидам здорового окружения является одним из важнейших факторов интеграции их в обществе. К великому сожалению, результаты многочисленных исследований свидетельствуют о негативном отношении некоторых здоровых людей к инвалидам. Особенно это касается инвалидов с внешне заметными тяжелыми нарушениями двигательной функции. Инвалиды, имеющие тяжелые двигательные нарушения, чаще высказывают, как одно из главных желание иметь возможность равноправного участия в жизни общества. Это свидетельствует о том, что у них существует нереализованная потребность в социальной интеграции, и они в наибольшей степени ощущают ее. Во всех этих отношениях инвалиды нуждаются в активной помощи и поддержке. 

    Инвалидам ВОИ ж/д р-на помогают неравнодушные люди. Они не безразличны к проблемам инвалидов, которые не склоняют головы перед трудностями, не плывут по течению жизни в ожидании чуда, а активно борются, преодолевая все невзгоды, желая жить полной жизнью. 

Это достойные уважения и благодарности люди:  

· Агафонов Андрей Юрьевич – начальник отдела по работе с общественными организациями и СМИ при Администрации ж/д района города Екатеринбурга,

· Погодина Елена Владимировна – заместитель Агафонова А. Ю., 

· Мяконьких Александр Геннадьевич – депутат городской Думы по избирательному округу № 7, 

· Векшина Людмила Станиславовна – заведующая участкового отделения социального обслуживания населения ж/д района города Екатеринбурга и др.      

    Хочется отметить и то, что проведение  культурно-спортивных мероприятий выявляет еще одну проблему – дефицит общения с окружающим миром, с окружающими людьми. Ведь «самая большая на свете роскошь – это роскошь человеческого общения», писал А. Сент-Экзюпери. Как не хватает этим людям человеческого общения!  С каким вниманием они умеют слушать, проявляя неподдельную культуру общения! Вот тут-то и появляется возможность проявить себя людям с ограничениями в состоянии здоровья и доказать себе и обществу право на активное существование – в умственном и физическом плане. И руководство общества инвалидов ж/д района через многогранную культурную и физкультурно-спортивную деятельность   помогает своим инвалидам поверить в свои силы, ощутить себя полноценными людьми, а не «ущербными», «больными», «инвалидами». 

   Отрадно, что руководство общества инвалидов ведет интенсивный поиск таких форм культурно-спортивной деятельности, которые адаптированы к физическому и психическому уровню людей с нарушениями двигательной функции. Вовлекает их  в новые и более эффективные виды инвалидного спорта, в подвижные и творческие игры (своеобразную игровую терапию), а также в туристическую деятельность. 

   Неоценимую помощь в этой деятельности оказывает руководитель клуба «Олимп»  Быкова Маргарита Александровна, усилиями которой была организована активная группа любителей как культурной, так и спортивной деятельности, среди которых хочется отметить: 
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                                  - Кузнецова Николая Петровича, 

                                  - Садыкова Камиля Владимировича, 

                                  - Звереву Ольгу Владимировну, 

                                  - Окулову Лиину Ивановну, 

                                  - Куроптеву Людмилу Васильевну, 

                                  - Беляйкину Лидию Тимофеевну, 

                                  - Алейникова Александра Петровича, 

                                  - Жораева Исраила Абатжановича и мн. др. 
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     Приобщение инвалидов к увлекательному миру физической культуры и спорта в клубе «Олимп»  позволяет каждому попробовать свои силы и способности в различных видах деятельности (игры, соревнования, туризм, музыкально-поэтическое творчество). Участники клуба имеют возможность отметить свои «плюсы» и «минусы», наметить программу совершенствования, а также сферу деятельности, которая больше всего нравится и в которой  можно с наибольшей отдачей проверить свои силы и способности. 

    В спортивных соревнованиях важно отметить смещение акцента у участников соревнований на борьбу, прежде всего, с  собой, а не с соперником, позволяющее участвовать людям с ограниченными возможностями передвижения, независимо от уровня их подготовки, состояния здоровья и характера инвалидности. Жить, не забывая «основное правило – не дать сломить себя ни людям, ни обстоятельствам» (М. Кюри).  

   Именно здесь решается основная задача гуманизации спортивных соревнований, которая формирует у инвалидов высокое духовное чувство общности, единства, сотрудничества. Разнообразные формы культурно-спортивной деятельности основываются не только на гуманизации  спорта, но и на его интеграции с искусством. 

   Девизом общества ВОИ являются слова: «Поверь в себя и сделай максимум для того, чтобы стать таким, каким ты хотел бы быть!», которые связаны с известными древнегреческими изречениями: «Познай самого себя» и «Победи самого себя!». 
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   Вся работа общества инвалидов направлена на то, чтобы каждый инвалид научился приспосабливаться к существующим условиям, и мог научиться жить полнокровной жизнью, активно участвовать во всех сферах жизни, несмотря на все ограничения. А для достижения этой цели есть только один путь – путь тяжелой, трудной работы над собой. 

 В заключение хочется привести слова мудрого Р. Киплинга: 

«Умей принудить сердце, нервы, тело 

                                   Служить тебе, когда в твоей груди 

                                   Уже давно все пусто, все сгорело, 

                                   И только воля говорит: «ИДИ!» 

                                   Наполни смыслом каждое мгновенье, 

                                   Часов и дней неумолимый бег, 

                                   Тогда весь мир ты примешь во владенье, 

                                   Тогда, мой сын, ты будешь – ЧЕЛОВЕК!» 

                                                                                                                                    Питерских  Г.Т.

